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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

Συνοπτική οικονομική ενημέρωση    
 

Εσωτερική αγορά 
 

 Η S&P διατηρεί την αξιολόγηση «BB-» του Ουζμπεκιστάν με σταθερό Outlook 

 Το εθνικό χρέος 

 Το κοινοβούλιο του Ουζμπεκιστάν ενέκρινε τον κρατικό προϋπολογισμό για το 2024 

 H ADB διαθέτει 50 εκατ. $ ΗΠΑ για τη στήριξη ιδιωτικοποίησης των κρατικών τραπεζών 

 Επενδύσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ξεπέρασαν τα 3,5 δις ευρώ 

 Στο 1,2% ο πληθωρισμός τον Δεκέμβριο 

 Αύξηση πραγματικών μισθών 

 6,8 εκατ. τόνοι διαμετακομιστικού φορτίου μεταφέρθηκαν μέσω του Ουζμπεκιστάν 

 Προώθηση παραγωγής ηλεκτρικών οχημάτων 

 Επέκταση της εταιρικής σχέσης με την EBRD  

 Το Ουζμπεκιστάν έχει προσελκύσει 4 εκατ. $ ΗΠΑ σε επενδύσεις επιχειρηματικού κινδύνου 

 Σημαντική η γεωργική παραγωγή του Ουζμπεκιστάν  

 

Εξωτερική Αγορά – Ξένες Επενδύσεις 
 

 Εξωτερικό εμπόριο το 10μηνο του 2023 

 Τον Ιανουάριο - Οκτώβριο εξαγωγές φρούτων & λαχανικών έφτασαν τα 950 εκατ. $ ΗΠΑ 

 Η Eurotecnica θα ξεκινήσει εργοστάσιο παραγωγής μελαμίνης στο Ουζμπεκιστάν 

 Η Κινεζική εταιρεία επενδύει 15 εκατ. $ ΗΠΑ σε εργοστάσιο παραγωγής στη Φεργκάνα 

 Αύξηση εμπορίου Ουζμπεκιστάν-ΕΕ κατά 36% 

 Η εμιρατινή εταιρεία Tadweer θα κατασκευάσει εγκατάσταση διαχείρισης απορριμμάτων 

 Η Παγκόσμια Τράπεζα χορηγεί 800 εκατ. $ ΗΠΑ για την υποστήριξη αναπτυξιακής πολιτικής 

 Η EBRD προωθεί τον «πράσινο» δανεισμό και διευκολύνει το διεθνές εμπόριο 

 

Ενέργεια-Περιβάλλον 
 

 Στο Ουζμπεκιστάν δημιουργείται ρυθμιστική αρχή της αγοράς ενέργειας 

 Η Trina Solar υποστηρίζει τη μετάβαση του Ουζμπεκιστάν στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

 Εξόρυξη ουρανίου στο Ουζμπεκιστάν 

 Το Ουζμπεκιστάν και η Σαουδική Αραβία υπέγραψαν συμφωνίες αξίας 12 δις $ ΗΠΑ 

 Έργο για την απανθρακοποίηση του ουζμπεκικού συμπλέγματος πετρελαίου και φυσικού αερίου 

 Η Σαουδική εταιρεία ACWA θα κατασκευάσει αιολικό πάρκο 

 Η τουρκική Aksa Enerji θα κατασκευάσει εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας για 250 εκατ. $ ΗΠΑ 

 Το Ουζμπεκιστάν σχεδιάζει να αυξήσει τις εισαγωγές ρωσικού πετρελαίου μέσω του Καζακστάν 

 Η νοτιοκορεατική Hyundai σχεδιάζει να κατασκευάσει μικρούς πυρηνικούς σταθμούς 

 Το Ουζμπεκιστάν θα διαθέσει 100 εκατ. $ ΗΠΑ για στήριξη της ηλεκτρολογικής βιομηχανίας  

 

 

Κύριες διεθνείς εκθέσεις στο Ουζμπεκιστάν κατά το προσεχές τρίμηνο 
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Τρέχουσα συναλλαγματική ισοτιμία € / Σουμ 

1 ευρώ = 13.731,82 σουμ (29.12.2023)   

Εξέλιξη της ισοτιμίας ευρώ / σουμ στο διάστημα 01.11.2023 – 29.12.2023: 

 
https://cbu.uz/ru/arkhiv-kursov-valyut/index.php  

 
Συνοπτική οικονομική ενημέρωση   
 

 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν, ο όγκος του 

ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ) το διάστημα Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023 ανήλθε σε 750.925,7 

δις σουμ ($60,5 δις).  

Στη δομή του ΑΕΠ, ανά είδος οικονομικής δραστηριότητας, ο τομέας γεωργίας, δασοκομίας και αλιείας 

καταλαμβάνει το 23,7%, η βιομηχανία το 25,5%, οι κατασκευές 6,5% και οι υπηρεσίες 44,2%.  

Τη μεγαλύτερη συμβολή στην, κατά +5,8%, διαμόρφωση της αύξησης του ΑΕΠ είχαν: ο τομέας των 

υπηρεσιών +2,5%, η βιομηχανία +1,4% και η γεωργία/δασοκομία/αλιεία +0,9%. 

Η ποσοστιαία συμμετοχή στο ΑΕΠ των πέντε κυριότερων περιφερειών ήταν: πρωτεύουσα Τασκένδη 

(17,3%), ευρύτερη περιφέρεια Τασκένδης (10,2%), περιφέρεια Navoi (7,6%), περιφέρεια Σαμαρκάνδης 

(7,0%), περιφέρεια Φεργκάνα (6,2%). 

Πηγή: https://stat.uz/images/infografikalar/2023-sentabr/sns-rus.pdf  
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Εξωτερικό Εμπόριο 

Ως αποτέλεσμα των μέτρων που εφαρμόστηκαν στη Δημοκρατία τα τελευταία χρόνια, για την τόνωση των 

εξαγωγών, τη βελτιστοποίηση των εισαγωγών και, γενικά, για τη διασφάλιση ενός ισορροπημένου 

εξωτερικού εμπορίου, το διάστημα Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2023, ο διεθνής όγκος εμπορίου ανήλθε σε 51,0 

δις $ ΗΠΑ, αυξημένος σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, κατά 10,3 δις $ ΗΠΑ (+25,2%). 

Από το συνολικό όγκο εξωτερικού εμπορίου, οι εξαγωγές ανήλθαν σε 20,5 δις $ ΗΠΑ (+29,1% σε ετήσια 

βάση) και οι εισαγωγές ανήλθαν σε 30,5 δις $ ΗΠΑ (+22,7%). Ως αποτέλεσμα, το εμπορικό ισοζύγιο 

διαμορφώθηκε ελλειμματικό, σε -$10 δις (+11% σε ετήσια βάση). 
 

 
 

 

Εξαγωγές της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν (Ιαν.-Οκτ. 2023) 

Στη διάρθρωση των εξαγωγών προϊόντων και υπηρεσιών, τα προϊόντα κατέλαβαν 78,4%, εκ των οποίων τα 

βιομηχανικά αγαθά (16,5%), τα τρόφιμα και τα ζωντανά ζώα (7,1%), τα μηχανήματα και ο μεταφορικός 

εξοπλισμός (5,4%). Ως μέρος των εξαγωγών υπηρεσιών, τη μερίδα του λέοντος κατέλαβαν οι υπηρεσίες 

μεταφορών (43,2%), ταξίδια/τουρισμός (41,4%), τηλεπικοινωνίες/υπηρεσίες πληροφορικής και 

πληροφοριών (7,6%), λοιπές υπηρεσίες (4,7%) [εκ των οποίων επιχειρηματικές υπηρεσίες (3,2%), 

ασφαλιστικές/συνταξιοδοτικές (1,7%), χρηματοοικονομικές (1,2%), αμοιβές για τη χρήση πνευματικής 

ιδιοκτησίας (0,8%)]. 
 

Μερίδια (%) εφτά μεγαλύτερων χωρών-εταίρων στις ο/εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
 

 

 

ΡΩΣΙΑ 

 

ΚΙΝΑ 
 

ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ 

 

ΤΟΥΡΚΙΑ 

 

 

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 

 

ΚΙΡΓΙΖΙΑ 

 
ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 

 
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 

 

 
 

Εισαγωγές της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν (Ιαν-Οκτ 2023) 
Τα κύρια μερίδια στη διάρθρωση των εισαγωγών προϊόντων κατέλαβαν: μηχανήματα και μεταφορικός 

εξοπλισμός (38,4%), βιομηχανικά αγαθά (16,8%), χημικά και παρεμφερή προϊόντα (13,2%). Το κύρια 

μερίδια εισαγωγών υπηρεσιών ήσαν ως εξής: τουρισμός (50,7%), υπηρεσίες μεταφορών (21,4%), 

τηλεπικοινωνίες και υπηρεσίες πληροφορικής (10,0%), λοιπές επιχειρηματικές υπηρεσίες (4,8%). 
 

Μερίδια (%) εφτά μεγαλύτερων χωρών-εταίρων στις ο/εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
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Πηγή: https://stat.uz/images/uploads/reliz-2023/tashqi-savdo_20_11_2023_ruscha.pdf  

 

Εσωτερική αγορά 
 

 Η S&P διατηρεί την αξιολόγηση «BB-» του Ουζμπεκιστάν με σταθερό Outlook 

Αυτή η σταθερή προοπτική αποδίδεται στην ισχυρή δημοσιονομική και εξωτερική θέση της χώρας και στη 

διαμόρφωση χαμηλών επιτοκίων, που αναμένεται να βοηθήσουν τη χώρα να αντιμετωπίσει πιθανές 

αρνητικές οικονομικές επιπτώσεις από την ουκρανική κρίση. Ο διεθνής οίκος εκτιμά ότι η αύξηση του 

πραγματικού ΑΕΠ έτους 2023, θα ανέλθει στο +5,6%, με προβλεπόμενο δημοσιονομικό έλλειμμα 5,5% επί 

του ΑΕΠ, λόγω της αύξησης μισθών και κοινωνικών δαπανών. Παρά τη μείωση σε σχέση με τους υψηλούς 

δείκτες έτους 2022, η Ρωσία εξακολουθεί να αποτελεί σημαντική πηγή εμβασμάτων για το Ουζμπεκιστάν. Η 

https://stat.uz/images/uploads/reliz-2023/tashqi-savdo_20_11_2023_ruscha.pdf
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S&P αξιολογεί ως σχετικά χαμηλό, τον κίνδυνο πιθανών δευτερογενών κυρώσεων από τις ΗΠΑ και την ΕΕ 

κατά εταιρειών του Ουζμπεκιστάν που συνεργάζονται με τη Ρωσία. 
Πηγή: https://invest-in-uzbekistan.org/en?s=S%26P  

 
 Εθνικό χρέος 

Σύμφωνα με το ο/Υπ. Οικονομίας και Οικονομικών, το α΄ εξάμηνο του 2023, το δημόσιο χρέος του 

Ουζμπεκιστάν έφτασε τα 31,5 δις $ ΗΠΑ. Η αναλογία του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ αυξήθηκε από 

36,4% στο τέλος του 2022 σε 36,8% την 1
η
 Ιουλίου 2023. 

Το δημόσιο εσωτερικό χρέος αυξήθηκε κατά 2,3 δις $ ΗΠΑ κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, στα 5,6 

δις $ ΗΠΑ. 

Το δημόσιο εξωτερικό χρέος διαμορφώθηκε στα 25,9 δις $ ΗΠΑ (είχε παραμείνει αμετάβλητο το α΄ 

εξάμηνο 2023). 

Το εξωτερικό χρέος του Ουζμπεκιστάν αποτελείται από το δημόσιο και το ιδιωτικό.  

Πιστωτές του δημόσιου εξωτερικού χρέους, από πλευράς διεθνών αναπτυξιακών ιδρυμάτων, είναι η 

Ασιατική Τράπεζα Ανάπτυξης (6 δις $ ΗΠΑ), η Παγκόσμια Τράπεζα (5,5 δις $ ΗΠΑ), η Ισλαμική Τράπεζα 

Ανάπτυξης (0,9 δις $ ΗΠΑ) και άλλα διεθνή ιδρύματα (2,4 δις $ ΗΠΑ).  

Από πλευράς ξένων πιστωτικών ιδρυμάτων, η χώρα οφείλει στην Κίνα (3,8 δις $ ΗΠΑ), Ιαπωνία (2,1 δις $ 

ΗΠΑ), Ν.Κορέα (0,9 δις $ ΗΠΑ), Γαλλία (0,7 δις $ ΗΠΑ), Ρωσία (0,6 δις $ ΗΠΑ) και άλλων χωρών (0,8 

δις $ ΗΠΑ). 

Ο «ιδιωτικός» τομέας εκπροσωπείται κυρίως από εταιρείες και τράπεζες με κρατικό μερίδιο (το κράτος 

κατέχει περισσότερο από το 80% του μεριδίου του τραπεζικού τομέα -NBU, Uzpromstroybank και 

Mortgage Bank- καθώς και  μετοχές στις εταιρείες UzΑuto Motors και Uzbekneftegaz). 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/08/gov-debt/  

 

 Το κοινοβούλιο του Ουζμπεκιστάν ενέκρινε τον κρατικό προϋπολογισμό έτους 2024 

Ο νόμος κάνει πρόβλεψη για ενοποιημένο προϋπολογισμό, με έλλειμμα -52,6 τρις σούμ (-$4,2 δις) ήτοι 4% 

ως προς το ΑΕΠ, προγραμματίζοντας ενοποιημένα έσοδα ύψους 375,0 τρις σούμ ($30,2 δις) και δαπάνες 

ύψους 427,6 τρις σούμ ($34,4 δις). 

Τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 270,4 τρισεκατομμύρια σούμια και οι δαπάνες, 

λαμβανομένων υπόψη των μεταβιβάσεων σε κρατικά καταπιστευματικά ταμεία, ανήλθαν σε 312,9 

τρισεκατομμύρια σούμια. 

Παράλληλα, καθορίζονται οι βασικές κατευθύνσεις της φορολογικής πολιτικής, σύμφωνα με τις οποίες οι 

κύριοι φορολογικοί συντελεστές παραμένουν αμετάβλητοι.  

Η κοινωνική εστίαση των δαπανών του προϋπολογισμού θα συνεχιστεί το 2024. Σχεδόν το 50% των 

συνολικών δαπανών, ήτοι 151,5 τρις σούμ ($12,2 δις) θα διατεθεί για την εκπαίδευση, την υγεία, την 

κοινωνική προστασία, την ανάπτυξη της επιστήμης, του πολιτισμού και του αθλητισμού, την παροχή στέγης 

για όσους έχουν ανάγκη και άλλες κοινωνικές δραστηριότητες. 

Αναφορές έγιναν, επίσης, στη μείωση της παραοικονομίας, στη στοχευμένη χρήση των κονδυλίων και στη 

διασφάλιση της αποτελεσματικότητάς των. Ο συντελεστής εισαγωγής αλκοόλ και καπνού μειώθηκε κατά 

5% για να εξισωθούν οι τοπικοί συντελεστές ειδικών φόρων κατανάλωσης με εκείνους των εισαγωγών. Ο 

φορολογικός συντελεστής για τη χρήση υπεδάφους μειώνεται κατά 2 φορές ανά τόνο ασβεστόλιθου που 

προορίζεται για παραγωγή τσιμέντου. 
Πηγή: https://anhor.uz/news/the-state-budget/  

 

 Η ADB διαθέτει 50 εκατ. $ ΗΠΑ για τη στήριξη ιδιωτικοποίησης των κρατικών τραπεζών 

Η Asian Development Bank (ADB) και η Sanoat Qurilish Bank (SQB) του Ουζμπεκιστάν υπέγραψαν 

μετατρέψιμο δάνειο (senior convertible loan)  ύψους 50 εκατ. $ ΗΠΑ για τη στήριξη της ιδιωτικοποίησης 

κρατικών τραπεζών στο Ουζμπεκιστάν. Το δάνειο αποσκοπεί στην ενίσχυση του τραπεζικού τομέα, στην 

προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης και στη δημιουργία θέσεων εργασίας. Η ADB θα παράσχει τεχνική 

βοήθεια για την υποστήριξη της τράπεζας SQB, κατά τον οδικό χάρτη μετασχηματισμού της. Η 

ιδιωτικοποίηση των κρατικών τραπεζών αποτελεί μέρος της ευρύτερης ατζέντας μεταρρύθμισης της 

χρηματοπιστωτικής αγοράς του Ουζμπεκιστάν (ξεκίνησε το 2017).  

https://invest-in-uzbekistan.org/en?s=S%26P
https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/08/gov-debt/
https://anhor.uz/news/the-state-budget/
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Σημειώνεται ότι η πρόσβαση στη χρηματοδότηση για πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις αποτελεί 

βασικό αναπτυξιακό πυλώνα της εθνικής οικονομίας, δεδομένου του σημαντικού ρόλου που 

διαδραματίζουν. 
https://www.adb.org/news/adb-sqb-sign-50-million-loan-support-privatization-and-expand-lending-msmes-uzbekistan  
 

 Επενδύσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ξεπέρασαν τα 3,5 δις ευρώ 

Οι επενδύσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης στο Ουζμπεκιστάν έχουν 

ξεπεράσει τα 3,5 δις ευρώ, ενώ 60% των χρηματοδοτούμενων έργων αφορά τον ιδιωτικό τομέα. Η 

στρατηγική συνεργασίας που αναπτύσσεται με την Τράπεζα στοχεύει πρωτίστως στην ανάπτυξη των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στη γυναικεία επιχειρηματικότητα, στην εισαγωγή μηχανισμών σύμπραξης 

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, στην ιδιωτικοποίηση στον τραπεζικό τομέα, στον εκσυγχρονισμό των 

συστημάτων άρδευσης και στην ανάπτυξη των οδικών υποδομών. 

Ιδιαίτερη προσοχή δίδεται σε θέματα διεύρυνσης της συνεργασίας στο πλαίσιο της υλοποίησης του 

προγράμματος ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα.  

Η ατζέντα των συζητήσεων επίσης περιέλαβε θέματα προετοιμασίας για την επόμενη συνεδρίαση του 

Συμβουλίου Ξένων Επενδυτών έτους 2024. 
https://daryo.uz/2023/12/01/yevropa-tiklanish-va-taraqqiyot-bankining-ozbekistondagi-investitsiyalari-35-mlrd-

yevrodan-oshdi?utm=tg-uz  

 

 Στο 1,2% ο πληθωρισμός το Δεκέμβριο 

Τον Δεκέμβριο του 2023, ο σύνθετος δείκτης τιμών καταναλωτή (ΔΤΚ) διαμορφώθηκε στο 1,2%, σύμφωνα 

με την Στατιστική Υπηρεσία του Ουζμπεκιστάν. 

Η μέση μηνιαία αύξηση του ΔΤΚ για τον Ιανουάριο-Δεκέμβριο 2023 ανήλθε στο 0,7%, ήτοι 0,2 μονάδες 

μικρόερη σε σχέση με την ίδια περίοδο 2022 και 0,1 μονάδες χαμηλότερα της ίδιας περιόδου 2021. 
Πηγή: https://www.uzdaily.uz/ru/post/82477  

 

 Αύξηση πραγματικών μισθών 

Σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες του Ινστιτούτου Μακροοικονομικής και Περιφερειακής Έρευνας 

(IMRI) οι πραγματικοί μισθοί σε διάφορους οικονομικούς τομείς έχουν αυξηθεί κατά 52,6%, σε σύγκριση 

με το 2016. Σημαντική αύξηση των μισθών σημειώθηκε στους τομείς: χρηματοοικονομικών (167,5%), 

τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών (91,0%), υγείας (44,2%) και logistics (40,0%). Η μικρότερη 

ανάπτυξη σημειώθηκε στο εμπόριο (0,2%), στις κατασκευές (16,0%) και στις τέχνες (17,1%). 
Πηγή: https://www.uzdaily.uz/en/post/85405  

 

 6,8 εκατ. τόνοι διαμετακομιστικού φορτίου μεταφέρθηκαν μέσω του Ουζμπεκιστάν 

Σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας, ο όγκος των διαμετακομιστικών φορτίων που 

μεταφέρθηκε (οδικώς και σιδηροδρομικώς) μέσω της επικράτειας της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για 

την περίοδο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023, ανήλθε σε 6,8 εκατ. τόνους. Σιδηροδρομικώς μεταφέρθηκαν 5,5 

εκατ. τόνοι (80,3% του συνολικού όγκου φορτίων), και οδικώς 1,3 χιλ. τόνοι (19,7% σε σχέση με το 

συνολικό όγκο φορτίων). 
https://stat.uz/en/press-center/news-of-committee/46977-o-zbekiston-respublikasi-hududi-orqali-5-0-mln-tonna-tranzit-yuklari-tashilgan-3  

 

 Προώθηση παραγωγής ηλεκτρικών οχημάτων  

Ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν τόνισε τη σημασία της επιτάχυνσης του μετασχηματισμού της 

UzΑvtosanoat, της επέκτασης του εύρους των μοντέλων και της βελτίωσης της ποιότητας των παραγομένων 

προϊόντων. Η παραγωγή αυτοκινήτων στη χώρα τα τελευταία χρόνια, παρά τις δυσκολίες με τοις 

εφοδιαστικές αλυσίδες, έχει τουλάχιστον τριπλασιαστεί. Μέχρι το τέλος του 2023, η συνολική παραγωγή θα 

πρέπει να προσεγγίσει τις 415 χιλ. μονάδες. 

Για την εξάλειψη του κρατικού μονοπωλίου και την ανάπτυξη του ανταγωνισμού στον κλάδο, 

προσελκύσθηκαν 3 νέες ιδιωτικές αυτοκινητοβιομηχανίες και ξένες επωνυμίες. Σήμερα, υπάρχουν 8 

εργοστάσια στη χώρα, που παράγουν δεκάδες μοντέλα επιβατικών και εμπορευματικών μεταφορικών 

μέσων, όπως επίσης για αγροτικό και ειδικό εξοπλισμό. 

https://www.adb.org/news/adb-sqb-sign-50-million-loan-support-privatization-and-expand-lending-msmes-uzbekistan
https://daryo.uz/2023/12/01/yevropa-tiklanish-va-taraqqiyot-bankining-ozbekistondagi-investitsiyalari-35-mlrd-yevrodan-oshdi?utm=tg-uz
https://daryo.uz/2023/12/01/yevropa-tiklanish-va-taraqqiyot-bankining-ozbekistondagi-investitsiyalari-35-mlrd-yevrodan-oshdi?utm=tg-uz
https://www.uzdaily.uz/ru/post/82477
https://www.uzdaily.uz/en/post/85405
https://stat.uz/en/press-center/news-of-committee/46977-o-zbekiston-respublikasi-hududi-orqali-5-0-mln-tonna-tranzit-yuklari-tashilgan-3
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Ο κλάδος έχει δημιουργήσει συνεργασία μεταξύ περισσότερων από 2.000 επιχειρήσεων και το επίπεδο 

τοπικής προσαρμογής των εξαρτημάτων ανέρχεται σε 50%. Μέχρι το 2030, σχεδιάζεται να αυξηθεί η 

παραγωγή επιβατικών αυτοκινήτων στη χώρα σε 1 εκατ. μονάδες. 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/12/15/auto/  

 

 Ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν και η επικεφαλής της EBRD συζήτησαν για την επέκταση της 

εταιρικής σχέσης  

Ο Πρόεδρος Mirziyoyev σημείωσε με ικανοποίηση ότι οι επενδύσεις της EBRD στο Ουζμπεκιστάν έχουν 

ξεπεράσει τα €3,5 δις, με το 60% να κατευθύνεται στον ιδιωτικό τομέα. Η ανάπτυξη της στρατηγικής 

εταιρικής σχέσης αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά τη συνεργασία, εστιάζοντας στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις, τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, τις συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, τις 

ιδιωτικοποιήσεις στον τραπεζικό τομέα, τον εκσυγχρονισμό της άρδευσης, την ανάπτυξη οδικών υποδομών 

και άλλους τομείς. 
https://www.uzdaily.uz/en/post/85178 

 

 Το Ουζμπεκιστάν έχει προσελκύσει 4 εκατ. $ ΗΠΑ σε επενδύσεις επιχειρηματικού κινδύνου  

Το α΄ εξάμηνο του 2023, το Ουζμπεκιστάν κατέλαβε τη δεύτερη θέση στην Κεντρική Ασία για την 

προσέλκυση επιχειρηματικών επενδύσεων, εξασφαλίζοντας περίπου 4 εκατομμύρια δολάρια, μετά το 

Καζακστάν. Μια έκθεση από την Innotechnics αποκαλύπτει ότι νεοφυείς επιχειρήσεις από την Κεντρική 

Ασία και τον Νότιο Καύκασο προσέλκυσαν 139 εκατ. $ ΗΠΑ σε επενδύσεις επιχειρηματικού κεφαλαίου 

κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, εξαπλάσια αύξηση σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2022. 

Υπήρξαν 64 συναλλαγές, υψηλό ρεκόρ και 2,5 φορές περισσότερες από προηγούμενο έτος. 

https://newslineuz.com/article/1143460/ 

 

 Σημαντική η γεωργική παραγωγή του Ουζμπεκιστάν  

Το Ουζμπεκιστάν παρήγε : 

 8,2 εκ. τόνους σιτηρών 

 3,8 εκ. τόνους βαμβακιού 

 15 εκ. τόνους λαχανικών και πεπονιών 

 5 εκ. τόνους φρούτων και σταφυλιών 

 4 εκ. τόνους πατατών 

 26 χιλ. τόνους κουκουλιών μεταξοσκώληκα 
https://www.uzdaily.uz/en/post/85351 

 

 

Εξωτερική Αγορά – Ξένες Επενδύσεις 
 

 

 Εξωτερικό εμπόριο το 10μηνο του 2023 

Ο κύκλος εργασιών εξωτερικού εμπορίου του Ουζμπεκιστάν τον Ιανουάριο-Οκτώβριο 2023 ανήλθε σε 50,93 

δις $ ΗΠΑ, σημειώνοντας αύξηση 10,26 δις $ ΗΠΑ ή 25,2%, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, 

σύμφωνα με την έκθεση της Στατιστικής Υπηρεσίας. 

Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 29,1% στα 20,47 δις $ ΗΠΑ, οι εισαγωγές στα 30,5 δις $ ΗΠΑ (+22,7%). Το 

έλλειμμα εξωτερικού εμπορίου ξεπέρασε τα 10 δις $ ΗΠΑ, περισσότερο από την ίδια περίοδο 2022 (9,01 δις 

$ ΗΠΑ). Η διαφορά μειώθηκε ελαφρώς μόνο χάρη στην απότομη αύξηση των εξαγωγών χρυσού. Σε 

διάστημα επτά μηνών, το Ουζμπεκιστάν πούλησε χρυσό σε επίπεδο ρεκόρ 6,87 δις $ ΗΠΑ. Ο χρυσός 

αντιπροσωπεύει το 33,6% των συνολικών εξαγωγών της χώρας. Το πολύτιμο μέταλλο αντιπροσωπεύει το 

33,6% των συνολικών εξαγωγών της χώρας. Μόνο τον Οκτώβριο πωλήθηκε χρυσός αξίας 1,23 δις $ ΗΠΑ. 

Τα αποθέματα χρυσού και συναλλάγματος της χώρας αυξήθηκαν εν μέσω μιας απότομης αύξησης των 

παγκόσμιών τιμών χρυσού. Αν δεν πραγματοποιούνταν οι εξαγωγές χρυσού, το εμπορικό έλλειμμα θα 

ξεπερνούσε τα -16,9 δις $ ΗΠΑ. 

https://www.gazeta.uz/ru/2023/12/15/auto/
https://www.uzdaily.uz/en/post/85178
https://newslineuz.com/article/1143460/
https://www.uzdaily.uz/en/post/85351
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Το μερίδιο των βιομηχανικών αγαθών στις εξαγωγές μειώθηκε απότομα από 23% σε 16,5% εν μέσω 

μείωσης των προμηθειών τους από 3,6 δις $ ΗΠΑ σε 3,38 δις $ ΗΠΑ. Και το μερίδιο των μηχανημάτων και 

του εξοπλισμού μεταφορών αυξήθηκε από 4,8% σε 5,4%. 

Αξιοσημείωτες αυξήσεις στις εξαγωγές παρατηρήθηκαν σε δημητριακά +54,8% (408 εκατ. $ ΗΠΑ), 

ανταλλακτικά και αξεσουάρ αυτοκινήτου +34,8% (312,8 εκατ. $ ΗΠΑ), μηχανές γραφείου και εξοπλισμός 

για αυτόματη επεξεργασία δεδομένων +54,3 (23,7 εκατ. $ ΗΠΑ), εξοπλισμός τηλεπικοινωνιών και 

ηχογράφησης κατά 2,6 φορές (101,9 εκατ. $ ΗΠΑ). 

Μείωση εξαγωγών παρατηρήθηκε: σε φυσικό αέριο -47,9% (458,2 εκατ. $ ΗΠΑ), ηλεκτρική ενέργεια -

43,7% (50,3 εκατ. $ ΗΠΑ), λιπάσματα -25,5% (265,6 εκατ. $ ΗΠΑ) και, μη σιδηρούχα μέταλλα -10,1% 

(1,13 δις $ ΗΠΑ). 

Όσον αφορά στις εισαγωγές, αυξήσεις σημειώθηκαν σε δημητριακά και προϊόντα που παράγονται από αυτά 

+14,6% (940,9 εκατ. $ ΗΠΑ), καφέ, τσάι, κακάο, μπαχαρικά +22,6% (299 εκατ. $ ΗΠΑ), φυτικά έλαια και 

λίπη +45,7% (289,5 εκατ. $ ΗΠΑ), λαχανικά και φρούτα +20,7% (262 εκατ. $ ΗΠΑ), γαλακτοκομικά 

προϊόντα και αυγά +34,5% (173,1 εκατ. $ ΗΠΑ), πετρελαιοειδή +25,6% (1,25 δις $ ΗΠΑ), άνθρακα, κοκ 

και μπρικέτες +73,2% (161,2 εκατ. $ ΗΠΑ), φυσικό αέριο κατά 2,1 φορές (561,7 εκατ. $ ΗΠΑ), αυτοκίνητα 

κατά 2,2 φορές (1,39 δις $ ΗΠΑ), ανταλλακτικά +12,6% (1,17 δις $ ΗΠΑ), αεροσκάφη και άλλα ιπτάμενα 

μέσα κατά 2,8 φορές (614,1 εκατ. $ ΗΠΑ), λιπάσματα κατά 2,4 φορές (150,7 εκατ. $ ΗΠΑ). 
https://stat.uz/ru/press-tsentr/novosti-goskomstata/47201-o-zbekiston-respublikasi-tashqi-savdo-aylanmasi-2023-yil-yanvar-oktabr-2  

 

 Τον Ιανουάριο - Οκτώβριο οι εξαγωγές φρούτων & λαχανικών προσέγγισαν τα 950 εκατ. $ ΗΠΑ 
Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, από τον Ιανουάριο έως τον Οκτώβριο του 2023, το Ουζμπεκιστάν 

εξήγαγε 1,4 εκατ. τόνους φρούτων και λαχανικών αξίας 951,3 εκατ. $ ΗΠΑ στο εξωτερικό. 

Χώρες στις οποίες το Ουζμπεκιστάν εξήγαγε περισσότερα φρούτα και λαχανικά ήταν η Ρωσία (39,9%), το 

Πακιστάν (16,3%), το Καζακστάν (11,3%), η Κίνα (9,7%) και η Κιργιζία (7,3%). 
https://daryo.uz/ru/2023/11/20/s-anvara-po-oktabr-uzbekistan-eksportiroval-frukty-i-ovosi-bolee-cem-na-950-mln  

 

 Η Eurotecnica θα ξεκινήσει εργοστάσιο παραγωγής μελαμίνης στο Ουζμπεκιστάν 

Η ιταλική εταιρεία Eurotecnica Contractors and Engineers S.p.A. υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας, για την 

κατασκευή μιας μονάδας παραγωγής μελαμίνης, με την Uzkimyosanoat, την China National Chemical 

Engineering, τη θυγατρική της Construction Corporation Seven LTD (CC7) και τον Όμιλο Amanat (ΟΕΑ). 

Για την παραγωγή μελαμίνης στο Ουζμπεκιστάν, θα χρησιμοποιηθεί η νέα τεχνολογία Euromel® G5 της 

Eurotecnica. Ανάδοχος του έργου θα είναι η CC7. 
Πηγή: https://daryo.uz/ru/2023/11/23/eurotecnica-zapustit-zavod-po-proizvodstvu-melamina  

 

 Κινεζική εταιρεία επενδύει 15 εκατ. $ ΗΠΑ σε εργοστάσιο παραγωγής στη Φεργκάνα 

Η κινεζική Mycars (Shandong) International Trading Co., Ltd. σκοπεύει να επενδύσει 15 εκατ. $ ΗΠΑ σε 

ένα εργοστάσιο παραγωγής, σε πρώτο στάδιο, δομικών υλικών για προσόψεις κτιρίων. Για το σκοπό αυτό 

έχει ήδη δημιουργηθεί θυγατρική εταιρεία, η οποία θα ξεκινήσει την υλοποίηση του έργου. Σε δεύτερο 

στάδιο, σχεδιάζεται να παράγει ανυψωτικούς γερανούς και κτηνιατρικά φάρμακα. Ως αποτέλεσμα, 

εκτιμάται ότι θα δημιουργηθούν 300 νέες θέσεις εργασίας. 
Πηγή: https://kun.uz/en/34704700  

 

 Αύξηση εμπορίου Ουζμπεκιστάν-ΕΕ κατά 36%  

Το 10μηνο 2023, ο όγκος εμπορίου ΕΕ-Ουζμπεκιστάν αυξήθηκε κατά 36%, προσεγγίζοντας τα $4,8 δις. Οι 

εξαγωγές του Ουζμπεκιστάν στην ΕΕ αυξήθηκαν 1,5 φορές στα $794,6 εκ. Η ΕΕ υποστηρίζει το 

Ουζμπεκιστάν στη διαφοροποίηση των διαδρόμων μεταφορών, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης της 

Διεθνούς Διαδρομής Μεταφορών της Κασπίας. 
https://uza.uz/en/react?q=%2Freact#:~:text=In%20just%2010%20months%20of,to%20EU%20countries%20was%20emphasized    

 

 Η εμιρατινή εταιρεία Tadweer θα κατασκευάσει εγκατάσταση διαχείρισης απορριμμάτων 

Το έργο θα αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο σύστημα συλλογής, αφαίρεσης, διαλογής, επεξεργασίας και 

διάθεσης στερεών οικιακών απορριμμάτων. Επιπλέον, το έργο περιλαμβάνει την εξόρυξη αερίου χωματερής 

https://stat.uz/ru/press-tsentr/novosti-goskomstata/47201-o-zbekiston-respublikasi-tashqi-savdo-aylanmasi-2023-yil-yanvar-oktabr-2
https://daryo.uz/ru/2023/11/20/s-anvara-po-oktabr-uzbekistan-eksportiroval-frukty-i-ovosi-bolee-cem-na-950-mln
https://daryo.uz/ru/2023/11/23/eurotecnica-zapustit-zavod-po-proizvodstvu-melamina
https://kun.uz/en/34704700
https://uza.uz/en/react?q=%2Freact%23:~:text=In%20just%2010%20months%20of,to%20EU%20countries%20was%20emphasized.
https://kun.uz/en/40706365
https://kun.uz/en/40706365
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για την παραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας. Θα περιλαμβάνει επίσης τη δημιουργία γραμμών 

διαλογής απορριμμάτων σε δημοτικές επιχειρήσεις παραγωγής στερεών αποβλήτων και εγκαταστάσεις για 

την επεξεργασία δευτερογενών πρώτων υλών όπως πλαστικό, χαρτί, γυαλί και αλουμίνιο. 

https://kun.uz/en/40706365 

 

 Η Παγκόσμια Τράπεζα χορηγεί 800 εκατ. $ ΗΠΑ για την υποστήριξη αναπτυξιακής πολιτικής  

Το Συμβούλιο Εκτελεστικών Διευθυντών της ΠΤ ενέκρινε την υποστήριξη της αναπτυξιακής πολιτικής στο 

Ουζμπεκιστάν, η οποία συνιστά ένα μοναδικό χρηματοδοτικό εργαλείο που για να βοηθήσει τις 

κοινωνικοοικονομικές μεταρρυθμίσεις παγκοσμίως. Πρωταρχικός στόχος είναι η στήριξη βασικών 

κυβερνητικών προτεραιοτήτων (μείωση του κρατικού ελέγχου σε κρίσιμους τομείς όπως η γεωργία, οι 

σιδηροδρομικές μεταφορές, τα χημικά και η ενέργεια). Η Παγκόσμια Τράπεζα θα παράσχει στην κυβέρνηση 

του Ουζμπεκιστάν οικονομική βοήθεια μέσω δανείων συνολικού ύψους 800 εκατ. $ ΗΠΑ, τα οποία 

προσφέρονται με ειδικούς όρους ευνοϊκής μεταχείρισης. 
https://www.worldbank.org/en/news/press-release/2023/12/08/uzbekistan-s-transition-to-market-economy-to-

accelerate-by-strategic-reforms-supported-by-the-world-bank 

 

 Η EBRD προωθεί τον «πράσινο» δανεισμό και διευκολύνει το διεθνές εμπόριο  

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης κάνει σημαντικά βήματα για την προώθηση της 

βιώσιμης χρηματοδότησης και του εμπορίου στο Ουζμπεκιστάν, μέσω ενός χρηματοδοτικού πακέτου 

συνολικού ύψους $45 εκ. προς την Ipak Yuli Bank, έναν από τους κορυφαίους ιδιωτικούς πιστωτές της 

χώρας. Το πακέτο επιμερίζεται σε δύο πυλώνες: 

 Senior Loan for Green Finance: περιλαμβάνει ένα ανώτερο δάνειο ύψους έως και $20 εκ. στο πλαίσιο 

της χρηματοδοτικής διευκόλυνσης για την πράσινη οικονομία του Ουζμπεκιστάν (Green Economy 

Financing Facility/GEFF Uzbekistan II). Το δάνειο θα εκταμιευθεί σε τοπικό νόμισμα και στοχεύει στην 

αύξηση της πρόσβασης σε πράσινες και ανθεκτικές στο κλίμα τεχνολογίες για τα νοικοκυριά και τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

 Πρόγραμμα Διευκόλυνσης Εμπορίου: περιλαμβάνει αύξηση ορίου $25 εκ. στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Διευκόλυνσης Εμπορίου (TFP/Trade Facilitation Programme). Το συνολικό όριο TFP της 

εμπλεκόμενης Ipak Yuli Bank αυξάνεται, πλέον, στα $50 εκ., καθιστώντας την μια από τις πιο ενεργές 

τράπεζες έκδοσης στο Ουζμπεκιστάν. Η ο/τράπεζα συμβάλλει προς ένα βιώσιμο μέλλον, προωθώντας 

πράσινες πρωτοβουλίες και ανάπτυξη του εμπορίου στη χώρα. Το TFP υποστηρίζει τη χρηματοδότηση 

του εμπορίου, βοηθώντας τις επιχειρήσεις του Ουζμπεκιστάν να εισάγουν βασικά αγαθά, υπηρεσίες και 

εξοπλισμό, ενώ παράλληλα προωθεί την εξαγωγή εγχωρίων προϊόντων. 

Η επένδυση της EBRD στο Ουζμπεκιστάν αντανακλά τη δέσμευσή της για βιώσιμη ανάπτυξη, με 

επενδύσεις σε 146 έργα, ύψους €4,46 δις. 

Σημείωση: 

Το πρόγραμμα GEFF Uzbekistan II λαμβάνει χρηματοδοτική υποστήριξη τεχνικής συνεργασίας από τα 

Climate Investment Funds (CIF), με συνεισφορές από τη Δανία, τις Κάτω Χώρες, την Ελβετία και το 

Ηνωμένο Βασίλειο. Επίσης, από το Ταμείο Συνεργασίας Πολλαπλών Δωρητών Δράσης για την Ισότητα και 

το Φύλο (Action for Equality and Gender Multi-donor Cooperation Fund/A4EG) με συνεισφορές από την 

Ιαπωνία, τη Λιθουανία και την Ταϊπέι, δίνοντας έμφαση στη δέσμευση για πράσινο δανεισμό, χωρίς 

αποκλεισμούς. 

Η εν λόγω οικονομική πρωτοβουλία ευθυγραμμίζεται με την προσέγγιση της EBRD για την Πράσινη 

Οικονομία Μετάβασης (Green Economy Transition/GET), ένα στρατηγικό πλαίσιο που στοχεύει να 

μετατρέψει την Τράπεζα σε ένα, κατά πλειοψηφία, πράσινο ίδρυμα, έως το 2025. Η προσέγγιση GET δίνει 

έμφαση στην αύξηση της πράσινης χρηματοδότησης, σε άνω του 50% του ετήσιου χαρτοφυλακίου της 

EBRD.  
https://daryo.uz/en/2023/12/02/ebrd-advances-green-lending-and-trade-in-uzbekistan-with-45mn-financial-package?utm=tg-en 

 

 

 

 

https://kun.uz/en/40706365
https://www.worldbank.org/en/news/press-release/2023/12/08/uzbekistan-s-transition-to-market-economy-to-accelerate-by-strategic-reforms-supported-by-the-world-bank
https://www.worldbank.org/en/news/press-release/2023/12/08/uzbekistan-s-transition-to-market-economy-to-accelerate-by-strategic-reforms-supported-by-the-world-bank
https://daryo.uz/en/2023/12/02/ebrd-advances-green-lending-and-trade-in-uzbekistan-with-45mn-financial-package?utm=tg-en
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Ενέργεια-Περιβάλλον 
 

 

 Στο Ουζμπεκιστάν δημιουργείται ρυθμιστική αρχή για την αγορά ενέργειας 

Το Ουζμπεκιστάν ιδρύει τον «Οργανισμό για την ανάπτυξη και ρύθμιση της αγοράς ενέργειας», σύμφωνα 

με Προεδρικό Διάταγμα (28 Σεπτεμβρίου). Ο οργανισμός θα επιβλέπει τη μετάβαση σε μια ανταγωνιστική 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας με ορίζοντα το 2025, καθορίζοντας την τιμολογιακή πολιτική. Το αρχικό 

σχέδιο περιελάμβανε τρεις φάσεις υλοποίησης, ωστόσο αυτές ευρίσκονται ακόμη σε εξέλιξη. 

 

 Η Trina Solar υποστηρίζει τη μετάβαση του Ουζμπεκιστάν στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Η Trina Solar, ένας από τους κορυφαίους παρόχους ολοκληρωμένων λύσεων στον κόσμο στον τομέα των 

φωτοβολταϊκών και της έξυπνης ενέργειας, συμβάλλει στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο 

Ουζμπεκιστάν. 

Το κρατικό σχέδιο ενεργειακής ανάπτυξης στο Ουζμπεκιστάν περιόδου 2020-2030 στοχεύει στη δημιουργία 

5 GW πρόσθετης ισχύος, με τη χρήση ηλιακής ενέργειας. Παρά το γεγονός ότι το Ουζμπεκιστάν βιώνει, 

κατά μέσο όρο, 320 ημέρες ηλιοφάνειας ετησίως, οι φωτοβολταϊκές πηγές σήμερα αντιπροσωπεύουν 

λιγότερο από το 2% της συνολικά παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας.  

Για παράδειγμα, το γειτονικό Καζακστάν είχε ηλιακή ισχύ 2.031 MW στα τέλη του 2022, σύμφωνα με τον 

Διεθνή Οργανισμό Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (IRENA). 

Τα στοιχεία του IRENA δείχνουν ότι ο τομέας της ηλιακής ενέργειας του Ουζμπεκιστάν γνωρίζει ισχυρή 

ανάπτυξη. Το 2020, η παραγωγή ηλιακής ενέργειας της χώρας ήταν μόλις 4 MW, ενώ το επόμενο χρόνο 104 

MW και 253 MW το 2023. 

Ένα μεγάλο άλμα, το 2021, σημειώθηκε χάρη στη θέση σε λειτουργία ενός σταθμού ηλιακής ενέργειας, ο 

οποίος βρίσκεται στην περιοχή Karmaninsky της περιοχής Navoi. Είναι το πρώτο επίγειο εργοστάσιο 

ηλεκτροπαραγωγής στη χώρα και το πρώτο ανεξάρτητο εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας (IPP) που έλαβε 

χρηματοδότηση. Τον Αύγουστο του 2021, ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν Shavkat Mirziyoyev ανακοίνωσε 

την επίσημη έναρξη λειτουργίας της εγκατάστασης και μέχρι σήμερα λειτουργεί με επιτυχία. Οι 

δυνατότητες του σταθμού καθιστούν δυνατή την ετήσια παροχή ηλεκτρικής ενέργειας σε 31 χιλ. τοπικά 

νοικοκυριά, μειώνοντας τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 150 χιλ. τόνους ετησίως. Η μονάδα 

ισχύος 100 MW χρησιμοποιεί μονάδες υπερυψηλής ισχύος. 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/07/trina-solar/  

 

 Εξόρυξη ουρανίου στο Ουζμπεκιστάν 

Η κρατική ουζμπεκική εταιρεία Navoiyuran και η κινεζική China National Nuclear Corporation (CNNC) 

συμφώνησαν να συνεργαστούν στον τομέα της εξόρυξης και επεξεργασίας ουρανίου. Η συμφωνία 

επισημοποιήθηκε κατά τη διάρκεια επίσκεψης Αντιπροσωπείας από το Ουζμπεκιστάν στο Πεκίνο, για 

συμμετοχή στο πρώτο διεθνές φόρουμ ανάπτυξης της βιομηχανίας ουρανίου. Ο/Αντιπροσωπεία 

επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις της CNNC, οι οποίες αξιοποιούν σύγχρονες ψηφιακές τεχνολογίες στην 

εξόρυξη και επεξεργασία ουρανίου.  

Τον περασμένο Ιούλιο, ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν Shavkat Mirziyoyev ενέκρινε μέτρα για την αύξηση 

της εξόρυξης και επεξεργασίας ουρανίου στη χώρα, και έδωσε εντολή να διπλασιαστεί η παραγωγή και η 

επεξεργασία πρώτων υλών ουρανίου.  

Σύμφωνα με την έκθεση της World Nuclear Association, το 2021 το Ουζμπεκιστάν κατέλαβε την πέμπτη 

θέση (3.500 τόνους, ή 7% του συνόλου), στον κόσμο, στην παραγωγή ουρανίου. Με την επίτευξη του 

στόχου των 7,1 χιλιάδων τόνων, το 2030, το Ουζμπεκιστάν εκτιμάται ότι θα καταλάβει τη δεύτερη θέση 

μεταξύ των παραγωγών ουρανίου, μετά το Καζακστάν. 

Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΕ, ορισμένες ευρωπαϊκές εταιρείες ενέργειας έχουν αντικαταστήσει το ρωσικό 

ουράνιο με προμήθειες από το Ουζμπεκιστάν, το Καζακστάν και τον Καναδά το 2022. Έτσι, η ΕΕ μείωσε 

τις εισαγωγές προϊόντων ουρανίου από τη Ρωσία κατά 16% σε ετήσια βάση, σε 1,98 χιλ. τόνους. 

https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/07/trina-solar/
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Το Ουζμπεκιστάν αύξησε τις εξαγωγές ουρανίου προς την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 2,71 φορές, σε 441 

τόνους. Το Καζακστάν έγινε ο ηγέτης στις πωλήσεις ουρανίου στην Ευρώπη, αυξάνοντας τις προμήθειες 

κατά 14%, στους 3,14 χιλιάδες τόνους. Ο Καναδάς βρίσκεται στην τρίτη θέση, αυξάνοντας τις εξαγωγές του 

κατά το ήμισυ - σε 2,58 χιλιάδες τόνους ουρανίου. 
Πηγές: https://kun.uz/en/news/2023/11/07/navoiyuran-and-chinese-cnnc-will-jointly-mine-uranium-in-uzbekistan  
             https://www.spot.uz/ru/2022/07/18/uranium/ 

             https://www.spot.uz/ru/2023/10/17/uranium-export/ 

 

 Το Ουζμπεκιστάν και η Σαουδική Αραβία υπέγραψαν συμφωνίες αξίας 12 δις $ ΗΠΑ 

Στις 27 Νοεμβρίου, ο Πρόεδρος του Ουζμπεκιστάν Shavkat Mirziyoyev δέχθηκε αντιπροσωπεία της 

Σαουδικής Αραβίας με επικεφαλής τον Υπουργό Επενδύσεων Khalid al-Falih. 

Κατά τις συναντήσεις, σημειώθηκε η δυναμική ανάπτυξη της αμοιβαία επωφελούς συνεργασίας των δυο 

χωρών τα τελευταία χρόνια, η αύξηση αμοιβαίου εμπορίου και ο όγκος των σαουδαραβικών άμεσων 

επενδύσεων στην οικονομία του Ουζμπεκιστάν, κυρίως στον τομέα της «πράσινης» ενέργειας. 

Με την υποστήριξη του Ταμείου Ανάπτυξης της Σαουδικής Αραβίας, υλοποιούνται μια σειρά από έργα 

στους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης, της εκπαίδευσης, της ύδρευσης και άλλων τομέων. 

Δημιουργείται κοινό ταμείο για την επέκταση των οικονομικών ευκαιριών του Ουζμπεκιστάν. 

Στο πλαίσιο της επίσκεψης υπογράφηκαν συμφωνίες για την υλοποίηση έργων στον τομέα της χημείας, της 

ενέργειας, της γεωργίας, των φαρμακευτικών προϊόντων, της πληροφορικής και της ανάπτυξης υποδομών 

αξίας 12 δις $ ΗΠΑ. 

Επετεύχθη συμφωνία για την προώθηση νέων έργων και προγραμμάτων συνολικού ύψους 11 δις $ ΗΠΑ 

στον τομέα των μεταφορικών υποδομών και των υπηρεσιών κοινής ωφελείας, της γεωλογίας, της άρδευσης, 

της επεξεργασίας οικιακών απορριμμάτων, της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και της μετανάστευσης εργατικού 

δυναμικού. 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/27/saudi-arabia/?utm_source=push&utm_medium=telegram  

 

 Έργο για την απανθρακοποίηση του ουζμπεκικού συμπλέγματος πετρελαίου και φυσικού αερίου 

Μία από τις μεγαλύτερες εταιρείες επεξεργασίας υδρογονανθράκων στο Ουζμπεκιστάν, η Individual 

Entrepreneur LLC Sanoat Energetika Guruhi (Saneg), η οποία διαθέτει δικαιώματα χρήσης σε άνω των 100 

κοιτασμάτων στη χώρα, ολοκλήρωσε πρόσφατα τον τεχνικό εκσυγχρονισμό της υποδομής παραγωγής 

πετρελαίου και φυσικού αερίου, ο οποίος σχεδιάζεται να επιφέρει σημαντική μείωση των εκπομπών 

μεθανίου στην ατμόσφαιρα. Εν λόγω εταιρεία παρήγε, το 2022, 586 χιλ. τόνους πετρελαίου και 1 δις κ.μ. 

φ.α. 

Οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο ενός κοινού έργου απανθρακοποίησης, κάνοντας χρήση 

προηγμένων τεχνικών ανίχνευσης και επισκευής διαρροών (LDAR), το οποίο πραγματοποιείται σε στενή 

συνεργασία με τις εταιρείες VEMA S.A. (Ελβετία) και ICA-Finance AS (Νορβηγία), οι οποίες έχουν 

σημαντικό ιστορικό (25ετίας και 15ετίας, αντιστοίχως) στην υιοθέτηση ενεργειακά αποδοτικών 

τεχνολογιών. 

Το έργο απανθρακοποίησης συμβάλλει σε σημαντική και μη αναστρέψιμη μείωση των εκπομπών διοξειδίου 

του άνθρακα, άνω των 83.000 τόνων ετησίως, που ισοδυναμεί με την απομάκρυνση περίπου 20.000 

αυτοκινήτων από το οδικό δίκτυο. Επιπλέον, το έργο, στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της Saneg, καθιστά 

δυνατή την αύξηση της αποτελεσματικότητας της παρακολούθησης των εκπομπών αερίων και τη μείωση 

των αρνητικών επιπτώσεών τους στο περιβάλλον. 

Το έργο χρηματοδοτήθηκε από ίδια κεφάλαια των συμμετεχόντων με περαιτέρω αποζημίωση μέσω της 

πώλησης των Upstream Emission Reduction Units (UERs) και αναπτύχθηκε με βάση τη μεθοδολογία του 

Μηχανισμού Καθαρής Ανάπτυξης (CDM) στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την Ποιότητα των 

Καυσίμων (FQD/Fuel Quality Directive). 

Η Individual Entrepreneur LLC «Sanoat Energetika Guruhi» είναι ένας από τους μεγαλύτερους παραγωγούς 

πετρελαίου και φυσικού αερίου στο Ουζμπεκιστάν, αντιπροσωπεύοντας το 80% της παραγωγής πετρελαίου 

και το 5% της παραγωγής φυσικού αερίου στη χώρα. 
Πηγή: https://uzdaily.com/ru/post/82163  

 

https://kun.uz/en/news/2023/11/07/navoiyuran-and-chinese-cnnc-will-jointly-mine-uranium-in-uzbekistan
https://www.spot.uz/ru/2022/07/18/uranium/
https://www.spot.uz/ru/2023/10/17/uranium-export/
https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/27/saudi-arabia/?utm_source=push&utm_medium=telegram
https://uzdaily.com/ru/post/82163
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 Η Σαουδική εταιρεία ACWA θα κατασκευάσει αιολικό πάρκο 

Η Σαουδική εταιρεία ACWA κέρδισε το διαγωνισμό για την κατασκευή ενός αιολικού σταθμού ισχύος 200 

MW και ενός συστήματος αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας 100 MWh, στην περιφέρεια 

Καρακαλπακστάν. 

Το έργο θα υλοποιηθεί με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης 

(EBRD) στο πλαίσιο σχετικού προγράμματος ανάπτυξης και παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. 

Μόνο δύο εταιρείες εξέφρασαν επιθυμία να συμμετάσχουν στο έργο - η ACWA Power και η Emirates 

Masdar. 

Η επιτροπή διαγωνισμού επέλεξε την ACWA Power, ως νικήτρια εταιρεία και τη Masdar ως αναπληρώτρια. 

Η επιτροπή θα εξετάσει τα τεύχη του διαγωνισμού και θα τα εγκρίνει με τη συμμετοχή συμβούλων της 

ευρωπαϊκής αναπτυξιακής τράπεζας. Ο επενδυτής αναμένεται να σχεδιάσει, χρηματοδοτήσει και να 

λειτουργήσει το σταθμό. 

Σημειώνεται ότι η ACWA Power κατασκευάζει επίσης ένα από τα μεγαλύτερα αιολικά πάρκα στον κόσμο, 

στο Καρακαλπακστάν, συνολικής ισχύος 1.500 MW. 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/23/tender/  

 

 Η τουρκική Aksa Enerji θα κατασκευάσει εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας κόστους 250 εκατ. $ 

ΗΠΑ 

Η τουρκική ενεργειακή εταιρεία Aksa Enerji θα επενδύσει 250 εκατ. $ ΗΠΑ στην κατασκευή σταθμού 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με έμβολα αερίου (gas piston power plant) ισχύος 400 MW στην 

περιφέρεια Kashkadarya (σύμφωνα με το δελτίο τύπου του ο/Υπ. Επενδύσεων, Βιομηχανίας και 

Εμπορίου/MIPT). Η εταιρεία θα είναι υπεύθυνη για το σχεδιασμό, χρηματοδότηση, κατασκευή και θέση σε 

λειτουργία του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής, για όλη την 25ετή περίοδο του έργου.  

Η εταιρεία είχε προηγουμένως προβεί στην κατασκευή δύο θερμοηλεκτρικών σταθμών, ισχύος 270 MW και 

240 MW, στις περιοχές Μπουχαρά και Τασκένδη, αντίστοιχα. 

Η έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών έχει προγραμματιστεί για τον Δεκέμβριο του 2023 με θέση σε 

λειτουργία του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής, στα τέλη του 2024. 

Επιπρόσθετα, η τουρκική εταιρεία εξασφάλισε την πώληση της παραγόμενης ηλ. ενέργειας από το έργο, 

καθ΄ όλη την 25ετή περίοδο λειτουργίας, μέσω της υπογραφής συμφωνίας με την εταιρεία Εθνικών 

Ηλεκτρικών Δικτύων του Ουζμπεκιστάν, σύμφωνα με την οποία η ουζμπεκική πλευρά εγγυάται την αγορά 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σημειώνεται ότι η Aksa Energy είναι μέρος της Kazanci Holding, η οποία ιδρύθηκε το 1960, και αναπτύσσει 

έργα όχι μόνο στον ενεργειακό τομέα, αλλά και στη γεωργία και τον τουρισμό. Η εταιρεία κατασκευάζει 

επίσης σταθμούς παραγωγής ενέργειας στις χώρες: Τουρκία, Γκάνα, Μαδαγασκάρη, Μάλι και Κονγκό. 
Πηγή: https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/10/aksa-enerji/  

 

 Το Ουζμπεκιστάν σχεδιάζει να αυξήσει τις εισαγωγές ρωσικού πετρελαίου μέσω του Καζακστάν   

Το Ουζμπεκιστάν αποσκοπεί σε σημαντική αύξηση (τριπλάσια) των εισαγωγών ρωσικού πετρελαίου, από 

154.000 σε 500.000 τόνους ετησίως, μέσω του Καζακστάν. Η Kaztransoil JSC ανέφερε ότι η ο/SANEG 

(Sanoat Energetika Guruhi) έχει υποβάλει αίτηση για διαμετακόμιση 500.000 τόνων το 2024. Ο Yπουργός 

Ενέργειας του Ουζμπεκιστάν Jurabek Mirzamakhmudov τόνισε την ετοιμότητα της χώρας να επεκτείνει τις 

εισαγωγές πετρελαίου και προϊόντων πετρελαίου από τη Ρωσία. Σημειώνεται ότι πρόσφατα επετεύχθη 

τριμερής συμφωνία (μεταξύ του Ουζμπεκιστάν, της Ρωσίας και του Καζακστάν) για την αύξηση των 

ο/εισαγωγών πετρελαίου σε 1 εκατομμύριο τόνους το 2024. 
https://kun.uz/en/37296081 

 

 Η νοτιοκορεατική Hyundai σχεδιάζει να κατασκευάσει μικρούς πυρηνικούς σταθμούς  
Η εταιρεία συνεργάζεται με το Ινστιτούτο Ερευνών Ατομικής Ενέργειας της Κορέας (KAERI) για την 

εξαγωγή τεχνολογιών μικρών αντιδραστήρων. Η KAERI θα αναλάβει το σχεδιασμό και την αδειοδότηση 

αντιδραστήρων, ενώ η Hyundai θα διαχειρίζεται τον επιχειρηματικό σχεδιασμό, τη χρηματοδότηση, τη 

μηχανική και την κατασκευή. Η εστίαση είναι στους αντιδραστήρες SMART (System-integrated Modular 

https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/23/tender/
https://www.gazeta.uz/ru/2023/11/10/aksa-enerji/
https://www.saneg.com/en
https://www.saneg.com/en
https://kun.uz/en/37296081
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Advanced Reactor Technology), που αναπτύχθηκαν από την KAERI από το 1997, οι οποίοι χρησιμοποιούν 

συστήματα ψύξης νερού υψηλής πίεσης και μπορούν να παράγουν έως και 110 MW ενέργειας. 
https://avim.org.tr/en/Bulten/SOUTH-KOREAN-HYUNDAI-PLANS-TO-BUILD-SMALL-NPPS-IN-UZBEKISTAN 

 

 Το Ουζμπεκιστάν θα διαθέσει 100 εκατ. $ ΗΠΑ για στήριξη της ηλεκτρολογικής βιομηχανίας  

Η ηλεκτρολογική βιομηχανία του Ουζμπεκιστάν έχει γνωρίσει σημαντική ανάπτυξη, με 224 έργα αξίας 

$640 εκ., τα τελευταία έξι χρόνια. Η χώρα αποσκοπεί σε ετήσιες εξαγωγές $1 δις, παρά το γεγονός ότι 

εισάγει $800 εκατ. ΗΠΑ ηλεκτρικών ειδών.  

Γενικά, υπάρχει μια αγορά $3 δις στην περιοχή της Κ. Ασίας και σύμφωνα με την Υπηρεσία Τύπου της 

ο/Προεδρίας, είναι απαραίτητο να δημιουργηθεί συνεργασία με επώνυμες μάρκες και να παραχθούν 

ανταγωνιστικά προϊόντα (ήδη σχεδιάζονται 141 έργα αξίας $2 δις για το 2024). 

Εν προκειμένω, το 2023 θα τεθούν σε λειτουργία 2 GW και το 2024 άλλα 4 GW ηλιακών και αιολικών 

σταθμών, απαιτώντας πολλά καλώδια, γεννήτριες, μετατροπείς, μετασχηματιστές για τη λειτουργία τους, 

ενώ παράλληλα τέθηκε στο τραπέζι η απόκτηση διεθνών πιστοποιητικών ποιότητας. Η εγχώρια παραγωγή 

και η απόκτηση διεθνών πιστοποιητικών ποιότητας για ηλεκτρικό εξοπλισμό αποτελούν κορυφαίες 

προτεραιότητες. 

Ταυτόχρονα, η ο/Κυβέρνηση πρόκειται να διαθέσει $100 εκ. για την εισαγωγή προηγμένης τεχνολογίας, 

καινοτομιών και διεθνών προτύπων. Παράλληλα, Ο/αξιωματούχοι ανακοίνωσαν σχέδια για αύξηση της 

παραγωγής και επεξεργασίας χαλκού (μέταλλου απαραίτητου στις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις) κατά 

20% το 2025, στους 140.000 τόνους, με προεκτάσεις στις δυνατότητες αύξησης των εξαγωγών σε $1,5 δις 

το 2024 και $2 δις το 2025. 
https://kun.uz/en/50109456 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://avim.org.tr/en/Bulten/SOUTH-KOREAN-HYUNDAI-PLANS-TO-BUILD-SMALL-NPPS-IN-UZBEKISTAN
https://kun.uz/en/50109456
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Κύριες διεθνείς εκθέσεις στο Ουζμπεκιστάν κατά το προσεχές τρίμηνο 
 

 Tashkent Fashion and Textile Exhibition – International Exhibition 

Ημερομηνία: 29 – 31 Ιανουαρίου 2024 

Τόπος: Uzexpocentre, Tashkent 

Web: https://tftexpo.com/en/   
 

 AgroWorld - 19
th
 International Exhibition on Agriculture   

Ημερομηνία: 12 – 14 Μαρτίου 2024 

Τόπος: Uzexpocentre, Tashkent 

Web: https://www.agroworld.uz/en/   
 

 UzFood  – 23rd International Exhibition on Food, Ingredients and Food Technologies 

 Ημερομηνία: 26 - 28 Μαρτίου 2024   

Τόπος: Uzexpocentre, Tashkent  

Web: https://uzfoodexpo.uz/en/   

 

 UzMetalMashExpo – The 15
th
 International Exhibition for Metallurgy and Metalworking, Machin Tool 

Construction, Mechanical Engineering 

Ημερομηνία: 03 - 05 Απριλίου 2024   

Τόπος: Tashkent 

Web: https://ieg.uz/en/uzmetalmashexpo   
 

 UzChemPlastExpo – The 12
th
  International Exhibition For Chemical Industry, Production Of Plastics & 

Rubber  

Ημερομηνία: 03 – 05 Απριλίου 2024 

Τόπος: Tashkent 

Web: https://ieg.uz/uzchemplastexpo    
 

 UzProdExpo – 19
th
 International Exhibition for Food, Food Industry & Ingredients 

Ημερομηνία: 20 – 22 Νοεμβρίου 2024 

Τόπος: Tashkent 

Web: https://ieg.uz/uzprodexpo     

 

 
 

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ /  ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ Μόσχας, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 

μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-moscow@mfa.gr). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και 

χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσης τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών 

δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από 

το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, 
Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

καθώς και από ενημέρωση από το οικείο Γραφείο Ευρ. Αντιπροσωπείας. Το Γραφείο ΟΕΥ Μόσχας τηρεί επιφύλαξη ως προς τις 

ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
 

 

https://tftexpo.com/en/
https://www.agroworld.uz/en/
https://uzfoodexpo.uz/en/
https://ieg.uz/en/uzmetalmashexpo
https://ieg.uz/uzchemplastexpo
https://ieg.uz/uzprodexpo
mailto:ecocom-moscow@mfa.gr
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon

